

他有哪些鲜为人知的故事？

E 网上筛核比对找寻突破口 他钻研出的技战法有10余种

2016年5月,胡建江被选调到余姚市治安最复杂的阳明派出所工作,担任刑侦民警。

提及胡建江,搭档黄新哲赞不绝口,“他脑子快,办法多,还爱研究琢磨,经常探索尝试一些新方法。”

2016年秋天,黄新哲根据线报,抓获了一名入室盗窃嫌疑人。这名嫌疑人是个惯犯,很难对付,这一次又是根据线报抓的人,没有直接证据,想让其开口,绝不容易。果然,黄新哲与嫌疑人耗了2个小时,还是拿不下。

胡建江信心满满地对搭档说:“你休息一会儿,让我来审,我有办法。”原来,在黄新哲忙着审讯时,胡建江就做起了“功课”。他通过公安网比对了这些年当地所有入室盗窃案件的资料,又调出嫌疑人的个人信息,从中找寻突破口。很快,他发现这名嫌疑人老家尚有年迈的父母,可由于有盗窃案底,嫌疑人不敢回家……

“这或许就是嫌疑人的‘软肋’。”胡建江的预感没错,这个汉子虽然态度强硬,但内心十分纠结,尤其在回忆起老家的父母时,几度哽咽。胡建江对他说:“你才32岁,回头还来得及。你的父母亲都很牵挂你,都在等着你回家。如果你还不收手,一旦铸成大错,他们可能就会永远失去你,你舍得吗?”

5个小时,苦口婆心,彻底说动了嫌疑人。嫌疑人说:“我服你,我会好好交代问题,争取早日回家。”

胡建江的这一技战法被阳明派出所命名为“网上筛核比对法”,在全体民警中推广。据了解,至负伤前,胡建江已潜心钻研出10余种技战法,让同事刮目相看。

F 从最简单的动作学起 康复训练对他来说是另一场硬仗

2017年4月22日凌晨4时,胡建江在北仑执行抓捕任务过程中,被贩毒嫌疑人用匕首刺穿左上臂,导致肱动脉断裂,血流如注,在身负重伤的情况下,奋力追赶160米,最终与队友合力将贩毒嫌疑人抓获。

胡建江从死亡线上被拉了回来。但是,左臂断掉的血管和神经虽被缝合,尺神经功能恢复却是世界性难题。他曾经抓捕过不少犯罪嫌疑人的有力的手,由于尺神经功能受损,手掌肌肉出现萎缩,虎口变得松弛,大小鱼际肌肉塌陷,整个左手冰冷,掌心没有任何知觉,左手掌不能伸开或蜷缩。现在他一边工作,一边以顽强的意志在作康复治疗。

妻子陈婧婧说,康复训练对胡建江来说,是另一场硬仗。刚开始的时候,因为手术疤痕,左臂抬不起来,胡建江每天坚持拉伸,现在已经能够完成举手这个动作了。一开始,左手掌不能完成握的动作,医生让胡建江从抓海洋球开始训练。抓海洋球,这个对孩子来说都很简单的动作,对此时的胡建江来说,却是那么难。陈婧婧好几次在背地里抹眼泪,昔日动作敏捷的丈夫,如今要像孩子一样从最简单的动作学起。

不过,因为这次受伤,如今胡建江在家陪伴家人的时间比原先多了,晚上还能准时回家。受伤前从来没有过什么浪漫举动的胡建江,破天荒地跟妻子说,想在结婚十周年纪念的时候,全家人一起拍一套婚纱照。

“现在这手的形状有点变化,不知道照片拍出来会不会好看。”对于自己的伤病,胡建江仍旧是轻描淡写。“最近在学习拧毛巾,真的有点难。”从学习穿衣服到扣纽扣,从学习自己洗澡到尝试用左手卡住杯子喝水,胡建江每一步都在努力。

胡建江说,从没有后悔那一刻追上去,如果重来一次,他的选择仍是一样。他希望能够尽早将身体恢复到最佳状态,重返他心爱的公安工作岗位。

记者 孔玲 通讯员 龚利波 孙波



受伤后的胡建江。

社会各界谈学习胡建江

市公安局海曙分局江夏派出所天一警务室民警华恺:

我和胡建江同龄,我们是一起分配工作的。学习胡建江精神,最根本的还是要踏踏实实做好自己的本职工作,特别是要刻苦钻研,发挥自己的工匠精神。做好一件事很容易,但是把每件事都做好却很难。爱岗、敬业,回应群众的期待,是我们80后民警的担当。

鄞州区中河街道东城社区副书记许兴蕾:

向胡建江学习,就要像他那样,千方百计办好顺民意、解民忧的实事好事,真正做群众的贴心人。胡建江干过治安、刑侦、社区等多个岗位,但他干一行、钻一行、精一行,是有名的业务能手、工作标杆。向胡建江学习,就要像他那样,立足平凡岗位,刻苦钻研业务,拔高标准、精益求精,不断进取、走在前列,努力成为从事领域的行家能手。

宁波市反扒志愿者大队负责人李跃文:

向英雄学习,就是要学习他不怕牺牲的精神,满腔热血地去保护人民群众的生命财产安全。当然,英雄不能轻易牺牲,要在保护好自身安全的前提下更好地去抓犯罪分子。

胡建江能成为英雄,更多的还是他日积月累的为人民服务的精神,把群众的事当成自己的事,始终不忘自己作为一名人民警察的职责,爱岗敬业,所以才能在关键时刻发热发光。

记者 张贻富

快评

他捍卫了“最美”的职业荣誉

面对身高1.85米、体重近100公斤,手握匕首的凶徒,他毫不犹豫地冲在最前面,之后又不顾左上臂被刺穿后鲜血喷涌而出,用尽最后力气一个鱼跃把凶徒扑倒在地……英雄的产生不会是偶然的,那是平时厚积的正能量在千钧一发间的喷薄。追溯“最美浙江人”胡建江的成长轨迹,我们不难发现,集使命、担当、价值、尊严于一体的职业荣誉,是他在关键时刻奋不顾身的“核心驱动力”。

作为基层民警,胡建江对警察荣誉的捍卫,落在把群众“小案件”作为工作中“大案情”来抓的真诚为民,对公安业务的勤奋钻研,以及“急难险重任务冲锋在前”的硬朗作风上。担任社区民警时,他把许多心思花在侦破“小偷小摸”案件和化解邻里纠纷、家庭矛盾之中,赢得了居民的赞扬;做刑警工作后,他潜心钻研出“网上筛核比对法”等10余种技战法,让老刑警都信服;工作中他是有名的“拼命三郎”,只要有案件都会加班加点,只要有一点线索,都会全身心投入。实际上,职业荣誉已深植于他的血脉之中。

说到这里,我们就不难理解胡建江的英勇壮举:身为警察,如果在歹徒的匕首面前退缩,那是怎样的奇耻大辱,又如何向百姓和同事交代?他必须用生命去捍卫人民警察的职业荣誉。

职业荣誉是一种发自内心的感觉和力量。各行各业都有自己的不易之处,要让从业人员将一份养家的职业当作自身的荣誉去珍惜与捍卫,对许多人来说很不容易。或许有人认为,除暴安良、打击犯罪,头顶国徽的警察在社会中扮演的是国家法治维护者和百姓幸福守护者的角色,这是一份容易让人产生职业荣誉感感的职业。其实,职业荣誉与从业人员的职业职位高低、受教育程度、社会地位等并没有必然的联系。警察尤其是一线警察,经常又苦又累又危险,顾不着家,在自媒体时代还容易成为舆论场中的“弱势群体”,获得职业荣誉感并不比其他行业容易。就是那些世俗眼里的“光鲜”职业之中,也从来不乏“干一行怨一行”,甚至一边端着职业饭碗吃饭,一边往碗里恶意“吐槽”的缺乏职业荣誉感的职场人士。

从胡建江身上我们也不难发现,敬业精神与专业技能是职业荣誉不可或缺的两翼。术业有专攻,无论哪种职业,哪怕是烧饭、扫地都有学问,掌握“看家本领”不但是安身立命之本,更是赢得服务对象尊重的前提。而那些缺乏职业荣誉感的人们,除了敬业精神不足,也很少拿专业技能当回事,他们也因此大都只有“三脚猫”功夫。在服务行业,这类从业人员往往就是被投诉的对象,这样的人多了,这个行业的行风一定好不到哪里去。

胡建江捍卫“最美”职业荣誉的壮举和精神,在今天对各行各业都颇有启迪:只要对职业荣誉心存敬畏,积极掌握职业技能,做出良好业绩,为社会作出贡献,那么,不论你从事什么职业,都能够实现自己的价值,收获职业荣誉感和幸福感,并得到社会的尊重;反之,则会直接销蚀该职业的社会地位、作用和影响力,最终也会影响职业人的命运。

胡晓新